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En Cuba, cada día se potencia la necesidad del perfeccionamiento de la gestión de la ciencia ,la innovación tecnológica y el conocimiento ambiental , y hay que subrayar su carácter integrador como condición sine quanon para el desarrollo sostenible. Por ello consideramos importante reflexionar en el reto de la capacitación para contribuir al fortalecimiento de la sinergía inherente a la cultura de la sostenibilidad de la integración de los diversos actores sociales y políticos, sus racionalidades  y voluntades, lo cual es una necesidad de la sociedad cubana, y condición de éxito en la gestión del conocimiento y la innovación al nivel local. 

Ante esta necesidad de la indagación lógica; surge el estímulo y responsabilidad de una Academia Cubana, nunca extemporánea ni academicista que debe dar respuesta a esta necesidad. Es por ello que esta Red de Medio Ambiente es un resultado académico para ofrecer alternativas de capacitación para la integración del capital social en los estudios de  ambiente y desarrollo sostenible que contribuya a construir opciones y respuestas para satisfacer las premuras sociales y económicas del país y sus localidades, y también, para las incógnitas que surgen de la complejidad de la dimensión espacial y temporal de las políticas, y estrategias de desarrollo multisectorial.

Se trata, por tanto, de estar conscientes en que estamos ante un gran, necesario y prometedor debate como una forma de gestión del conocimiento ambiental  impelido por la práctica social histórica como fortaleza del modelo cubano, y no sólo por la previsión teórica. Debemos también tener muy presente, que dicho debate es muy complejo y pleno de encuentros y desencuentros. Por ello esta Red  pretende satisfacer la necesidad actual de ofrecer una aproximación conceptual en pro de la construcción de un paradigma propio sobre la base de las fortalezas y debilidades del modelo cubano para el estudios de la relación  ambiente y desarrollo sostneiblel.

En fin, esta REDMAMES pretende contribuir a la construcción de un espacio de dialogo: de saberes pluridisciplinario para propiciar el propio entendimiento de la significación y realidad de la nueva universidad cubana para enfrentar los retos de realizar una efectiva gestión universitaria del conocimiento, la ciencia, la tecnología y la innovación, dirigidos al desarrollo sostenible cubano a nivel nacional , territorial,  potenciando el desarrollo local  en condiciones de la universalización.

Asimismo, es importante destacar, que las universidades cubanas han transitado por varias formas de organización del trabajo científico, dado esto en la necesidad de lograr una Universidad vinculada al quehacer de nuestra sociedad. Ellas constituyen un sistema que se caracteriza por que  la investigación se encuentra en interacción con otros dos  elementos: docencia de pregrado y posgrado y la extensión.  los cuales no  garantizan la eficiencia de dicha organización  si  ellos funcionan de forma  independiente, porque sus objetivos y funciones tributan de igual forma a todo el  sistema.

Sin embargo el tránsito por las diferentes formas de organización ha estado motivado por factores objetivos y subjetivos, vinculados a las limitaciones propias de un país pobre y de escasos recursos económicos. y  es por ello que la razón fundamental de la REMAMES es el consenso de que la educación superior debe desempeñar un rol central para el desarrollo de la cultura ambiental dentro del proceso completo de la gestión del conocimiento universitario para transitar hacia el desarrollo sostenible. A este efecto de crear un futuro justo, equitativo y ecológico, lo líderes de las instituciones de educación superior y sus colegas académicos de todas las disciplinas la REDMAMES trabajan para aceptar su responsabilidad dentro del más amplio contexto del desarrollo social y económico y convertir al desarrollo sostenible en un punto focal a nivel académico y organizacional del modelo cubano.

El principal objetivo de la REDMAMES  es crear un espacio de aprendizaje para la educación superior cubana para el desarrollo sostenible basado en la cooperación e intercambio de buenas prácticas ambientales entre instituciones universitarias. Esto es particularmente relevante para avanzar en cuanto a los acuerdos de la Cumbre Mundial de Desarrollo Sostenible  y preparar un renovado enfoque sobre la importancia de la cultura ambiental para la gestión del conocimiento universitario como parte de fundamental de la elevación dela cultura general e integral acorde con los objetivos del Decenio de las Naciones Unidas de la Educación para el Desarrollo Sostenible.

	Las metas de la  REDMAMES son:

· Promover un mejor entendimiento, y una más efectiva instrumentación de políticas y estrategias ambientales universitarias como elementos básicos de la gestión del conocimiento universitario en las universidades y otras instituciones de educación superior. 

· Identificar, compartir y difundir ampliamente efectivas estrategias, modelos y buenas prácticas ambientales para promover la educación superior para el desarrollo sostenible 

· Hacer recomendaciones sobre la gestión del conocimiento ambiental universitario para el Desarrollo Sostenible en consulta con actores claves de la sociedad civil y del estado.

· Trabajar de manera cercana en el sistema multisectorial de vinculación universidad sociedad en función de desarrollar y poner en marcha un plan conjunto de acción orientado a alcanzar metas comunes; así como analizar y evaluar esta experiencia como un proyecto demostrativo nacional e internacional haciendo énfasis en su impacto latinoamericano.

· Promover un amplio respaldo e instrumentación completa de  excelencia  ambiental académica con una máxima prioridad sobre la base de la estrategia ambiental del MES diseñada para ir del compromiso a la acción ambiental concreta. 

	


De igual forma es importante destacar, que para la REDMAMES ha sido muy importante la  organización de la investigación de la gestión ambiental holística universitaria como elemento básico de la vinculación universidad–sociedad.-desarrollo sostenible. Esto siempre ha estado en el centro de la preocupación de las personas encargadas de su dirección, ya sea para lograr más efectividad, mayores y mejores resultados, lograr un efecto en la producción de bienes y servicios, incidir de forma importante en la sociedad, desarrollar la propia ciencia o la tecnología y/o para lograr reducir los gastos que se invierten en la misma y contribuir de forma mas eficiente y eficaz la desarrollo sostenible de la sociedad cubana .

En el entorno universitario ha sido una necesidad vital el establecimiento de una red de interacción dinámica de todos los elementos de la gestión ambiental que fortalezca la cultura ambiental dentro de la masificación cultura de la población cubana.

VISIÓN

La REDMAMES establece un sistema nacional permanente y eficiente de comunicación entre los Centros de la Educación Superior y los Centros de Investigación adjuntos  al MES   y de estos con  las instituciones, organizaciones y actores del soporte social, y en particular del Ministerio de Ciencia Tecnología y Medio Ambiente que garantiza eficientemente la gestión del conocimiento ambiental a nivel de universidades, comunidad , municipio, provincia y  nación.

MISIÓN

La REDMAMES  garantiza,  de forma continua,   la capacidad efectiva de  producción y  uso de la información ambiental integral , fortalece las   alianzas estratégicas, el intercambio de  acciones y experiencias, que puedan ser compartidas, desarrolladas e incrementadas por instituciones de cada región o lugar  según  sus características,  en los ámbitos de la gerencia y tecnología  universitaria,  y de  la gestión de la vinculación universidad-sociedad-desarrollo sostenible .

OBJETIVO GENERAL

Mantener el sistema de comunicación entre los diversos actores sociales participantes,  que garantice la interacción permanente así como  el flujo de información en la gestión  medioambiental, acorde con  los patrones de sostenibilidad del modelo socialista de desarrollo cubano.

OBJETIVOS ESPECÍFICOS
Elaborar el sistema de formas comunicativas entre los diversos actores sociales dirigidas a mantener la interacción y la creatividad  de los elementos fundamentales de la cultura ambiental universitaria  a través de los recursos que se disponen.

Desarrollar una  cultura comunicacional a través del control y el contacto directo y sistemático con  los actores participantes para potenciar la vinculación universidad-sociedad-desarrollo sostenible.

Evaluar el liderazgo según los roles de actividad para que faciliten la comunicación y el funcionamiento del subsistema al cual  pertenecen acorde con su rol en la contribución a la solución de los problemas  ambientales priorizados del país.

Elaborar un modelo de acción que interrelacione la docencia-investigación- extensión en la gestión tecnológica y la gerencia medioambiental  en todos los niveles de acción.
Suministrar,  de forma continua, a los líderes universitarios, empresariales, comunitarios, políticos y sociedad civil  bajo la acción de la innovación tecnológica y la extensión los últimos adelantos de la ciencia y la técnica  que permitan el desarrollo sostenible local,  del municipio, la provincia y la nación  y el aumento de la calidad de vida de la población

Crear  una capacidad real de producción y uso de la información ambiental holística en el ámbito interuniversitario, que permita su  beneficio  y pueda ser compartida, desarrollada e incrementada por instituciones de cada región o lugar según sus características.

ACCIONES
Seleccionar los actores que integrarán la REDMAMES para mejorar las interrelaciones

Organizar la unión de varios grupos y/o centros con perfiles diferentes que aborden un problema especifico

Definir los objetivos que se proponen alcanzar  así como los plazos.

Coordinar con  las instituciones representadas 

Seleccionar al  cliente bien definido y comprometido con los resultados que se obtendrán 

Establecer las  formas  y vías de comunicación  con los usuarios 

Elaborar una matriz de vinculación que permita  su descripción sistemática 

Talleres de comunicación entre los miembros de los grupos para el intercambio e integración de la información.

Talleres de comunicación con los actores del los diversos sectores de la sociedad civil y tomadores de decisiones ( nacional ,provincial y  local)  para detectar y profundizar en la dimensión ambiental del banco de problemas y en particular en las propuestas de  medidas para su solución .

Identificación de  los líderes universitarios y de otros sectores  según las áreas de trabajo par apotenciar la capacitación y la toma de medidas para el fortalecimiento de la  vinculación universidad-sociedad-desarrollo sostenible.

Realizar levantamiento científico técnico ambiental en los diversos niveles de organización de la educación universitaria particularizando en las Sedes Universitarias Municipales( SUM)

Establecer sistema de indicadores que permitan medir  el estado de la comunicación y el cumplimiento de la misión ambiental de la universidad en el territorio.

RESULTADOS
Fortalecimiento de la las funciones ambientales sustantivas de la Universidad.

Definición de los tipos de cooperación que favorecen el intercambio, la capacitación y el aprovechamiento  de los recursos  entre sus miembros.

SALIDAS
Creación de grupos científicos técnicos y metodológicos  de trabajo para el fortalecimiento de la  comunicación ambiental holística para el desarrollo sostenible 

Publicaciones de trabajos científicos  sobre comunicación para la  gestión y gerencia ambiental universitaria en los diversos niveles profundizando en el municipal.

