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tema:   proyección metodológica AMBIENTAL de una asignatura 

TAREA: Seleccione por cada equipo una asignatura de la Educación General o Profesional y realicen el siguiente análisis. 

 Para realizar la proyección metodológica de la asignatura escogida por usted valore lo siguiente.

 
La formación de profesionales con elevados valores éticos  y alta calificación es la principal exigencia social en las Escuelas para la Enseñanza General, Técnica y Profesional.
 
Pretender desarrollar ciudadanos críticos y creativos exige del profesor, serlo en su actividad diaria. El trabajo sistemático con problemas y situaciones nuevas es una vía efectiva para perfeccionar el Proceso Pedagógico Ambiental General y el Profesional.
 
La Eficiencia Educativa en la Formación General y en la Profesional implica que se produzcan en cada individuo los cambios cualitativos que la educación general y del profesional requiere, y debido a ello el proceso pedagógico general y profesional se diseñará en las disciplinas y asignaturas que posibiliten la presencia de condiciones necesarias y suficientes para la apropiación consciente de su contenido.
 
Tomando en consideración el planteamiento anterior, no solo se hace necesario que se determinen las disciplinas y asignaturas sino que se desarrolle la proyección metodológica de cada una de ella, garantizando de esta forma elevar la calidad ambiental del proceso pedagógico, y como resultado el nivel cultural y profesional del egresado.
 
 ¿Argumente cómo usted valora la importancia de la proyección metodológica ambiental de la asignatura seleccionada?
 
Tome con referencia la importancia del trabajo metodológico que se realiza en su escuela para dirigir el proceso pedagógico profesional y que parte del diseño curricular de la carrera y sus componentes, teniendo en cuenta las líneas de trabajo metodológico vigentes, el diagnóstico y caracterización del estudiante, el problema profesional que resuelve la asignatura y la derivación gradual de sus componentes a partir de este, contribuyendo de forma eficiente al desarrollo integral del estudiante, garantizando una dirección del proceso pedagógico profesional con calidad  y  eficiencia.
 
Argumente su proyección metodológica de la asignatura escogida por usted a partir del Paradigma de la Investigación Educativa Integral Sostenible  y transite su fundamentación por la fase filosófica, científica, tecnológica y de la práctica socio ambiental de la complejidad. 
 
 
¿Fundamente cómo usted realiza el tránsito por cada una de las fases?. Para ello tome basamento teórico metodológico los siguientes argumentos.   
 
La fase filosófica:
 
El profesor investigador descubre la situación problémica, la diagnostica  y decide cómo puede ser investigada. Se establecen los primeros pasos del diseño: problema, objeto, campo de acción y objetivo.
 
Ejemplo: 
No existe un modelo de proyección metodológica para las asignaturas técnicas que permita una dirección del proceso pedagógico profesional con eficiencia y calidad.
 
La aplicación de los métodos de investigación arrojó los siguientes resultados:
      No todas las clases responden a problemas profesionales.
      En ocasiones el aprendizaje es adaptativo y poco desarrollador.
      No siempre se encamina la enseñanza a la solución de problemas CON CONCIENCIA AMBIENTAL.
 
La función del profesor es hacer que los estudiantes enfrenten y solucionen problemas y tareas docentes propias de la cotidianidad o  de su futuro trabajo, por lo tanto en análisis a las deficiencias que aún existen nos proponemos elaborar un modelo de proyección metodológica para las asignaturas, que garantice la dirección del proceso pedagógico con calidad y eficiencia sobre la base de la cultura de la sostenibilidad.
 
 La fase científica:
 
Comprende el marco teórico y guía al investigador pedagógico para que se centre en su problema, conduce al establecimiento de hipótesis.
 
Ejemplo: Se establece la teoría y variables que se necesitan tener en cuenta para dar solución sostenible e integral al problema, por lo tanto se debe hacer corresponder entre sí los elementos que componen el proceso para una dirección con calidad y eficiencia con un enfoque que potencie  a la educación ambiental como superación de límites epistemológicos, económicos, políticos e ideológicos de orden cultural.    .
 
El esquema de variables quedaría estructurado de la siguiente forma:
 
Las técnicas aplicadas demuestran la Necesidad de un modelo de proyección metodológica..., la primera variable es:
  
Proyección metodológica.
 
Al elaborar el marco teórico consideramos que la situación puede resolverse sí se utiliza adecuadamente en la proyección de las asignaturas: el diseño curricular, vínculo de la asignatura con la práctica laborar investigativa y extensionista, la caracterización de los estudiantes, a partir del resultado del diagnóstico, el problema profesional o de cultura general e integral que resuelve la asignatura, los componentes que intervienen en el proceso y las líneas de trabajo metodológico que establece la Educación General y la Técnica y Profesional.
 
En su argumentación valore las variables las siguientes:
 
      Diseño Curricular.
      Vínculo de la asignatura con la práctica laboral investigativa y extensionista.
      La caracterización del estudiante a partir del resultado del diagnóstico.
      El problema cultural o profesional holístico que resuelve la asignatura.
      Los componentes personales y no personales que intervienen en el proceso.
      Las líneas derivadas del trabajo metodológico establecidas por el Ministerio de Educación de Argentina.
  
Al usted profundizar en estas cuestiones se hace necesario que tome como base tales  elementos como: la caracterización de la enseñanza, de la carrera, el modelo del profesional, el plan de estudio, los objetivos por años, el programa de disciplina y las asignaturas e indicaciones metodológicas a nivel de carrera año y disciplinas; estos elementos son indicadores de las variables:
 
Fundamentación de la carrera, Modelo del profesional, Plan de estudio, Objetivos por años, Programas de disciplinas y asignaturas, Indicaciones metodológicas a  nivel  de carrera, año y  disciplina.
 
 
¿Qué usted debe tener en cuenta en cada elemento. ?
 
      El diseño curricular de la carrera contará con los siguientes documentos: 
-          Fundamentación de la carrera.
-          Modelo del profesional o perfil ocupacional del egresado.
-          Plan de estudio o del proceso pedagógico.
-          Objetivos por años, nivel o semestre del plan de estudio.
-          Programas de disciplinas, áreas y asignaturas.
-          Indicaciones metodológicas y de organización del proceso pedagógico a  nivel  de disciplina, área y asignatura.
 
No se puede hablar de proyección metodológica de una asignatura, sino se tiene en cuenta estos elementos esenciales del proceso para  ubicar la tarea tomando en consideración que la tarea es la “proyección metodológica sostenible de una asignatura integralmente.” 
 
      El vínculo con la práctica social, laboral e investigativa:
El conocimiento de cómo la asignatura en la que estamos trabajando se relaciona con la práctica social, laboral e investigativa es de suma importancia, pues de ello depende la correspondencia entre la preparación concreta que debe recibir el estudiante y la actividad profesional que debe saber realizar.
 
      El diagnóstico integral y la caracterización: 
Es el elemento esencial para el desarrollo del aprendizaje de los estudiantes. Es el punto de partida para la organización, planificación, ejecución y control del proceso pedagógico profesional integral.
      El problema profesional que resuelve la asignatura:
 Es una derivación del problema profesional que resuelve la disciplina el cual es una derivación del problema profesional de la carrera  o de una problema de la práctica social, o del problema profesional de la rama, quedando estructurado de la siguiente forma.
 
 Ejemplo:
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      Componentes no personales del proceso:
Para recordar los componentes no personales del proceso son: el objetivo, el contenido, los métodos, los medios, formas organizativas y la evaluación.
 
El problema profesional determina el objetivo y este a su vez los contenidos, métodos, medios, formas organizativas y la evaluación a tener en cuenta para desarrollar la dirección del proceso pedagógico integralmente sostenible con eficiencia y calidad.
 
Una vez conocida toda la teoría que se requiere para dar solución a la problemática, estamos en condiciones de establecer la hipótesis.
 
Sí se tiene en cuenta en la proyección metodológica de la asignatura, el diseño curricular, el vínculo de la asignatura con la práctica laboral investigativa y extensionista,  la caracterización de los estudiantes, el problema profesional que resuelve  la asignatura, el tema y la clase, los componentes personales y no personales del proceso y los lineamientos del trabajo metodológico establecidos, la dirección del proceso pedagógico profesional se hará con eficiencia y calidad ambiental , y sobre todo contribuirá al desarrollo de la cultura de la sostenibilidad.
 
La fase tecnológica:
 
 Contempla el resultado principal, evidentemente es la solución al problema integralmente y el cumplimiento del objetivo, su aplicación logrará el crecimiento personal de los involucrados en la investigación y contribuirá al desarrollo de la cultura general e integral y sostenible que demanda nuestra generación para salvar a la especie humana que esta en peligro de extinción.
 
Ejemplo:
Para demostrar esta fase proponemos la proyección metodológica de una clase de la asignatura Presupuesto y Organización de Obras de la carrera Construcción en la cual se ha basado la investigación.
  
¿Qué necesitamos para ello?
 
Primeramente establecer el estudio de toda la teoría planteada en la fase científica como fundamentos para la propuesta, por lo tanto nos corresponde valorar  el diseño curricular y sus componentes y la derivación de este en la asignatura, tema y la clase.
 
Es válido aclarar que para el diseño y desarrollo de la actividad se debe tener en cuenta los programas directores de la educación, a continuación haremos referencia a algunos de ellos:
 
      Educación Política Ideológica y la Formación de Valores.
La escuela como instituto educacional, en vínculo estrecho con la familia y los factores de la comunidad, realiza la labor educacional y el trabajo político en la medida en que se cumple con calidad y eficiencia el proceso pedagógico en la formación integral de los jóvenes, para ello es fundamental atender a los conocimientos científicos – culturales, al desempeño de habilidades y a los valores de la cultura de la sostenibilidad.
Los maestros necesitan tener claridad cultural de su misión y de los retos para su preparación profesional.
 
      Educación estética:
                                El valor del arte, de la belleza y consiguientemente de la estética, tiene significación en la medida en que se responde al desarrollo de la sociedad, se dirige con el objetivo de lograr en el estudiante la capacidad de expresar, comprender, sentir y disfrutar de la belleza en su sentido humanística.
 
       Educación ambiental:
                                Considerando el carácter complejo, sistémico e integral del medio ambiente y de las tareas que requiere su cuidado y conservación, se convierte en función de esta problemática los conocimientos, hábitos, habilidades, aptitudes, capacidades, sentimientos y condiciones que contribuyen hacer de nuestros egresados activos protectores del medio ambiente con un enfoque holístico.
 
       Lengua materna:
                                Es una vía fundamental para la apropiación del conocimiento, haciendo falta para ello: exigir el empleo correcto de la lengua materna, tanto en forma escrita como oral; determinar, explicar y corregir las deficiencias de los estudiantes y sobre todas las condiciones el papel ejemplarizante del profesor.
 
Fase de la práctica social:
 
Es la última fase del Paradigma de la Investigación Educativa, principio y fin del proceso investigativo. Aquí se descubren los problemas en su complejidad y se potencia la urgencia de  un pensamiento ambiocéntrico para que una vez solucionados dichos problemas podamos entender  su integración multicausal en la generación de otros. En realidad no basta con tener la solución por muy importante que pueda ser, sino que es necesario introducir los resultados en la práctica socioambiental  integralmente. 
 
Se hace necesario formar grupo de asignatura o comunidad de aprendizaje crítico donde se discuta la introducción del resultado (la clase), con el objetivo de valorar los criterios del grupo y lograr perfeccionar el trabajo con vistas a obtener mejores resultados en el crecimiento personal del estudiante como maestro investigador en formación.
 
Para demostrar esta fase solo basta impartir la clase diseñada que será en este caso la introducción del resultado obtenido después de realizar todo el análisis científico del problema.
 
 ¿Cómo usted puede comprobar y argumentar que ha sido efectiva la introducción del resultado (la clase)?
 
 Para ello los estudiantes deben ser capaces de:
      Definir los conceptos tratados en la clase.
      Dominar los libros que debe consultar.
      Cuales son las tareas docentes integradoras  que debe desarrollar.
      Cómo y cuando será evaluado.
      Cómo influye su desarrollo personal en su evaluación.
 
 Es válido aclarar que estos aspectos son básicos para el desarrollo del trabajo metodológico que se debe seguir en la actividad independiente para garantizar el desarrollo de la actividad a distancia. 
 
Como se ha planteado la solución de un problema provoca otro, es  entonces que a partir de los resultados de estas preguntas que desarrolladas correctamente pretendemos contribuir a que usted pueda utilizar esta vía para comprobar el cumplimiento del objetivo y el aprovechamiento docente, lo cual tendrá el punto de partida para el desarrollo de la actividad docente a distancia que valoraremos integralmente en el próximo encuentro.

Dr. Gilberto Javier Cabrera Trimiño

Catedrático de la Universidad de La Habana
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