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MISIÓN DE LA EDUCACIÓN SUPERIOR CUBANA
Preservar, desarrollar y promover la cultura de la humanidad, en plena integración con la sociedad.  Llegar con ella a todo el pueblo,  con pertinencia y calidad,  contribuyendo al desarrollo sostenible. Alcanzar, a través de la universalización, la excelencia académica y revolucionaria que nuestro país demanda

Introducción 

En Cuba, cada día se potencia la necesidad del perfeccionamiento de la gestión de la ciencia, la innovación tecnológica y el conocimiento ambiental , y hay que subrayar su carácter integrador como condición sine quanon para el desarrollo sostenible. Por ello sobre la base de potenciar la urgencia de la importancia de la cultura ambiental como componente básico de la cultura general e integral por la tanto hace nuestro estado , es que consideramos importante reflexionar ante los retos de la gestión del conocimiento de la Red de Medio Ambiente del Ministerio de Educación Superior (REDEMAMES). 

Precisamente, unos  de los tantos retos que debemos cada día prepararnos para enfrentar es la capacitación ambiental para contribuir al fortalecimiento de la sinergía inherente a la cultura de la sostenibilidad de la integración de los diversos actores sociales y políticos, sus racionalidades  y voluntades, lo cual es una necesidad de la sociedad cubana, y condición de éxito en la gestión del conocimiento y la innovación a todos los niveles de organización de la sociedad y en particular al nivel local. 

Debido a lo anteriormente planteado, y sobre la base  del destacado aporte de la Educación Superior  en la incorporación de la dimensión ambiental en la actividad creativa de la sociedad, es que el objetivo fundamental de este trabajo es presentar algunas reflexiones que contribuyan a potenciar los esfuerzos de la REDEMAMES para lograr una mayor sinergía para responder a una mayor integración  sistemática e integral de la gestión del conocimiento ambiental de las direcciones estratégicas de la Educación Superior acorde con los objetivos de la Estrategia Ambiental  Nacional y con nuestro modelo cubnao de desarrollo sostenible 

No podmeos olvidar, que las exigencias del modo de producción capitalista, en su fase actual (de globalización); cambios hasta llegar a la universidad actual, heredera de un conocimiento y unas prácticas fragmentadas; el actual proceso de transformación de la acumulación capitalista, ahora a escala global; están incidiendo aceleradamente en la transformación de las universidades y en el papel del conocimiento  en las dinámicas del desarrollo.

Estos cambios plantean más de un reto en la condiciones de Cuba: un país subdesarrollado, de escasos recursos naturales, que construye una sociedad socialista en un mundo unipolar y en un contexto de permanente hostilidad externa. A este contexto tiene que adaptarse y desplegar estrategias de desarrollo sostenible que garanticen su continuidad. En esas condiciones el papel de las universidades e instituciones científicas se acrecienta y debe adecuarse a esas exigencias.

Ees por todfo ello que en Cuba, cada día se potencia la necesidad del perfeccionamiento de la gestión de la ciencia ,la innovación tecnológica y el conocimiento ambiental , y hay que subrayar su carácter integrador como condición sine quanon para el desarrollo sostenible. Por ello consideramos importante reflexionar en el reto de la capacitación para contribuir al fortalecimiento de la sinergía inherente a la cultura de la sostenibilidad de la integración de los diversos actores sociales y políticos, sus racionalidades  y voluntades, lo cual es una necesidad de la sociedad cubana, y condición de éxito en la gestión del conocimiento y la innovación al nivel local. 

Ante esta necesidad de la indagación lógica; surge el estímulo y responsabilidad de una Academia Cubana, nunca extemporánea ni academicista que debe dar respuesta a esta necesidad. Es por ello que esta Red de Medio Ambiente es un resultado académico para ofrecer alternativas de capacitación para la integración del capital social en los estudios de  ambiente y desarrollo sostenible que contribuya a construir opciones y respuestas para satisfacer las premuras sociales y económicas del país y sus localidades, y también, para las incógnitas que surgen de la complejidad de la dimensión espacial y temporal de las políticas, y estrategias de desarrollo multisectorial.

Se trata, por tanto, de estar conscientes en que estamos ante un gran, necesario y prometedor debate como una forma de gestión del conocimiento ambiental  impelido por la práctica social histórica como fortaleza del modelo cubano, y no sólo por la previsión teórica. Debemos también tener muy presente, que dicho debate es muy complejo y pleno de encuentros y desencuentros. Por ello esta Red  pretende satisfacer la necesidad actual de ofrecer una aproximación conceptual en pro de la construcción de un paradigma propio sobre la base de las fortalezas y debilidades del modelo cubano para el estudios de la relación  ambiente y desarrollo sostneiblel.

En fin, esta REDMAMES pretende contribuir a la construcción de un espacio de dialogo: de saberes pluridisciplinario para propiciar el propio entendimiento de la significación y realidad de la nueva universidad cubana para enfrentar los retos de realizar una efectiva gestión universitaria del conocimiento, la ciencia, la tecnología y la innovación, dirigidos al desarrollo sostenible cubano a nivel nacional , territorial,  potenciando el desarrollo local  en condiciones de la universalización.

Asimismo, es importante destacar, que las universidades cubanas han transitado por varias formas de organización del trabajo científico, dado esto en la necesidad de lograr una Universidad vinculada al quehacer de nuestra sociedad. Ellas constituyen un sistema que se caracteriza por que  la investigación se encuentra en interacción con otros dos  elementos: docencia de pregrado y posgrado y la extensión.  los cuales no  garantizan la eficiencia de dicha organización  si  ellos funcionan de forma  independiente, porque sus objetivos y funciones tributan de igual forma a todo el  sistema.

Sin embargo el tránsito por las diferentes formas de organización ha estado motivado por factores objetivos y subjetivos, vinculados a las limitaciones propias de un país pobre y de escasos recursos económicos. y  es por ello que la razón fundamental de la REMAMES es el consenso de que la educación superior debe desempeñar un rol central para el desarrollo de la cultura ambiental dentro del proceso completo de la gestión del conocimiento universitario para transitar hacia el desarrollo sostenible. A este efecto de crear un futuro justo, equitativo y ecológico, lo líderes de las instituciones de educación superior y sus colegas académicos de todas las disciplinas la REDMAMES trabajan para aceptar su responsabilidad dentro del más amplio contexto del desarrollo social y económico y convertir al desarrollo sostenible en un punto focal a nivel académico y organizacional del modelo cubano.

El principal objetivo de la REDMAMES  es crear un espacio de aprendizaje para la educación superior cubana para el desarrollo sostenible basado en la cooperación e intercambio de buenas prácticas ambientales entre instituciones universitarias. Esto es particularmente relevante para avanzar en cuanto a los acuerdos de la Cumbre Mundial de Desarrollo Sostenible  y preparar un renovado enfoque sobre la importancia de la cultura ambiental para la gestión del conocimiento universitario como parte de fundamental de la elevación dela cultura general e integral acorde con los objetivos del Decenio de las Naciones Unidas de la Educación para el Desarrollo Sostenible.

	Las metas de la  REDMAMES son:

Promover un mejor entendimiento, y una más efectiva instrumentación de políticas y estrategias ambientales universitarias como elementos básicos de la gestión del conocimiento universitario en las universidades y otras instituciones de educación superior. 

Identificar, compartir y difundir ampliamente efectivas estrategias, modelos y buenas prácticas ambientales para promover la educación superior para el desarrollo sostenible 

Hacer recomendaciones sobre la gestión del conocimiento ambiental universitario para el Desarrollo Sostenible en consulta con actores claves de la sociedad civil y del estado.

Trabajar de manera cercana en el sistema multisectorial de vinculación universidad sociedad en función de desarrollar y poner en marcha un plan conjunto de acción orientado a alcanzar metas comunes; así como analizar y evaluar esta experiencia como un proyecto demostrativo nacional e internacional haciendo énfasis en su impacto latinoamericano.

Promover un amplio respaldo e instrumentación completa de  excelencia  ambiental académica con una máxima prioridad sobre la base de la estrategia ambiental del MES diseñada para ir del compromiso a la acción ambiental concreta. 

	


De igual forma es importante destacar, que para la REDMAMES ha sido muy importante la  organización de la investigación de la gestión ambiental holística universitaria como elemento básico de la vinculación universidad–sociedad.-desarrollo sostenible. Esto siempre ha estado en el centro de la preocupación de las personas encargadas de su dirección, ya sea para lograr más efectividad, mayores y mejores resultados, lograr un efecto en la producción de bienes y servicios, incidir de forma importante en la sociedad, desarrollar la propia ciencia o la tecnología y/o para lograr reducir los gastos que se invierten en la misma y contribuir de forma mas eficiente y eficaz la desarrollo sostenible de la sociedad cubana .

En el entorno universitario ha sido una necesidad vital el establecimiento de una red de interacción dinámica de todos los elementos de la gestión ambiental que fortalezca la cultura ambiental dentro de la masificación cultura de la población cubana.

VISIÓN

La REDMAMES establece un sistema nacional permanente y eficiente de comunicación entre los Centros de la Educación Superior y los Centros de Investigación adjuntos  al MES   y de estos con  las instituciones, organizaciones y actores del soporte social, y en particular del Ministerio de Ciencia Tecnología y Medio Ambiente que garantiza eficientemente la gestión del conocimiento ambiental a nivel de universidades, comunidad , municipio, provincia y  nación.

MISIÓN

La REDMAMES  garantiza,  de forma continua,   la capacidad efectiva de  producción y  uso de la información ambiental integral , fortalece las   alianzas estratégicas, el intercambio de  acciones y experiencias, que puedan ser compartidas, desarrolladas e incrementadas por instituciones de cada región o lugar  según  sus características,  en los ámbitos de la gerencia y tecnología  universitaria,  y de  la gestión de la vinculación universidad-sociedad-desarrollo sostenible .

OBJETIVO GENERAL

Mantener el sistema de comunicación entre los diversos actores sociales participantes,  que garantice la interacción permanente así como  el flujo de información en la gestión  medioambiental, acorde con  los patrones de sostenibilidad del modelo socialista de desarrollo cubano.

OBJETIVOS ESPECÍFICOS

· Elaborar el sistema de formas comunicativas entre los diversos actores sociales dirigidas a mantener la interacción y la creatividad  de los elementos fundamentales de la cultura ambiental universitaria  a través de los recursos que se disponen.

· Desarrollar una  cultura comunicacional a través del control y el contacto directo y sistemático con  los actores participantes para potenciar la vinculación universidad-sociedad-desarrollo sostenible.

· Evaluar el liderazgo según los roles de actividad para que faciliten la comunicación y el funcionamiento del subsistema al cual  pertenecen acorde con su rol en la contribución a la solución de los problemas  ambientales priorizados del país.

· Elaborar un modelo de acción que interrelacione la docencia-investigación- extensión en la gestión tecnológica y la gerencia medioambiental  en todos los niveles de acción.

· Suministrar,  de forma continua, a los líderes universitarios, empresariales, comunitarios, políticos y sociedad civil  bajo la acción de la innovación tecnológica y la extensión los últimos adelantos de la ciencia y la técnica  que permitan el desarrollo sostenible local,  del municipio, la provincia y la nación  y el aumento de la calidad de vida de la población

· Crear  una capacidad real de producción y uso de la información ambiental holística en el ámbito interuniversitario, que permita su  beneficio  y pueda ser compartida, desarrollada e incrementada por instituciones de cada región o lugar según sus características.

Todo ello contribuye al fortalecimiento de la las funciones ambientales sustantivas de la Universidad tomando como base orientadora el debate actual sobre el desarrollo, el cual  está centrado en el conocimiento  como el factor más dinámico del mismo. Sin embargo, está cambiando radicalmente la visión tecnológica  e industrializante del desarrollo. Las nuevas tendencias de la economía mundial basadas en la informatización, las comunicaciones y la creciente incorporación de las Ciencias Sociales a los procesos de desarrollo económico y de dirección. No pretendemos discutir sobre los cambios globales del modo de producción capitalista, se trata de centrarnos en el papel de la universidad en ese nuevo escenario.

La universidad  es un  lugar de producción y de difusión del cocimiento y de la cultura; es precisamente esta labor docente y formadora la más tradicional y conocida. El mejor desarrollo y organización de una sociedad tan compleja como la actual requiere un mayor grado de conocimiento y de capacidad de los individuos y en este sentido la sociedad es cada día más exigente con la institución de la que depende esa elevación general de las calificaciones.

Los roles actuales de la universidad abarcan tres ejes que se interrelacionan y complementan: la formación, la investigación y le extensión universitaria entendida esta última como el conjunto de relaciones que desarrolla la universidad con su entorno inmediato y con el conjunto de la sociedad, incluyendo la controvertida relación universidad empresa que ha merecido mas de un  debate y la relación de la universidad con la sociedad local donde se encuentra enclavada.

En este sentido proponemos las siguientes consideraciones para el debate: 

1.- El desarrollo local requiere del desarrollo de la universidad y  viceversa. Esto implica una complejización de la misión de las universidades y su  articulación como factor de la constitución e integración de actores locales para el desarrollo y como mediadora del conocimiento científico que requiere la economia para lograr el desarrollo  local participativo y sustentable. 

2.- La universidad debe desarrollar una visión crítica de su papel y reflexionar y fundamentar un camino de  autotransformación individual y colectiva.  Esto implica un cuestionamiento a las practicas académicas tradiconales, al modelo de produccion capitalista de maximizacion de ganacioncias , a la formación de los profesionales, de la investigación, producción de conocimiento y de su aplicabilidad, desarrollando modelos de gestión adecuados al contexto y respetuoso del ambiente, de   la cultura, identidad  y conocimientos de los actores locales. 

3.- Superando el papel asistencialista de la extensión  universitaria  y participando proactivamente de  la puesta en marcha  y  sostenimiento de  procesos de dicho desarrollo, pero sobre la base del respeto al conocimiento tradiconal y tomando como idea rectora de que la poblacion  es el objeto y el suejto del desarrollo.  

4.- Apostar por privilegiar la relación con lo local no debe implicar para la universidad un aislamiento, esta debe mantener una permanente relación con el sistema científico, educativo y cultural a nivel nacional e internacional. En este sentido la universidad debe potenciar su participación en redes locales, nacionales e internacionales que le permitan una retroalimentación permanente de lo que acontece en estos ámbitos.
5.- Si el desarrollo está centrado en el conocimiento,  la sociedad  local  en desarrollo es una red de comunidades de aprendizaje donde se aprende no sólo estudiando sino  mediante prácticas colectivas reflexivas;  así éstas comunidades se piensan a sí mismas y se proyectan  hacia el futuro  posicionándose  en  el  contexto del  país,  del  continente,  del mundo. Las universidades e instituciones científicas deben privilegiar estas prácticas que implican el desarrollo de capacidades locales, facilitando los procesos y adaptándose a sus peculiaridades. 

6.- Podemos considerar como  actores de la gestión del conocimiento para el desarrollo local a las universidades  y centros de educación superior, los centros de investigación subordinados a instituciones nacionales, empresas y gobiernos provinciales y municipales, a  los centros docentes e instituciones culturales, así como dispositivos permanentes o transitorios subordinados a instituciones locales o nacionales que se ocupan de la investigación, la consultaría, la capacitación y otras tareas relacionadas con el conocimiento.  Las fuentes de los saberes, datos, informaciones, valores, etc., necesarios se encuentran en: a)los centros de investigación-desarrollo; b)los centros de interfase (OCPI, centros de documentación, centros de información, laboratorios, centros y grupos de consultorías); c)los Centros de Educación Superior y sus centros de estudios; d)la sabiduría y experiencia popular, las cuales resulta necesario rescatar y poner a generar nuevos conocimientos (se cuenta con experiencias comunitarias positivas que deben darse a conocer a otras localidades y a todo el país a través de las redes).

7.- Proponemos examinar la gestión del conocimiento para el desarrollo local desde dos  enfoques complementarios:

· como insumo imprescindible para la toma de decisiones a nivel local

· como proceso de producción y reproducción del capital intelectual de la comunidad en las dimensiones siguientes: 1) capital humano, 2) capital estructural, 3) capital relacional.

8.- Se define la gestión del conocimiento a nivel local como un proceso complejo de generación, proveimiento, administración y circulación de las informaciones, datos, saberes y valores necesarios para garantizar la toma de decisiones a nivel local, con el objeto de promover la elevación de la calidad de vida de la población sobre la base del desarrollo sustentable equitativo y caracterizado por una creciente participación ciudadana.

9.-La fuente de la demanda del conocimiento necesario para esta gestión se considera situada a nivel local y al gobierno local como su exponente fundamental.

10.-Los actores locales claves de la gestión del conocimiento son los gobernantes, los empresarios, los líderes, los especialistas, los miembros de la comunidad, los centros de información locales. En este sentido se requiere una capacitación específica básica para proveer el punto de partida del cambio en la gestión local. Ello exige organizar Cursos de Preparación de los Dirigentes, gobernantes, especialistas y ciudadanos de la localidad contentivos de conocimientos sobre: realización de diagnósticos, estrategias, elaboración y administración de proyectos, acceso a fondos de financiamiento, técnicas de trabajo comunitario, metodologías para el desarrollo de la cultura de comunicación, etc.

11.- ¿Qué tipo de exigencias debe tener en cuenta el modelo de desarrollo y que tipo de  relaciones se deben desarrollarse con los actores locales? 

En nuestro criterio se requiere definir un perfil productivo y de consumo posible, deseable y sostenible, un manejo de  los equilibrios sociales y ecológicos bajo control ciudadano, construir una estrategia que sentido a las acciones de las instituciones, grupos, organizaciones, y sus redes, en otras palabras un desarrollo sostenible que privilegie a las personas y la comunidades (un modelo podría ser el desarrollo humano sostenible). Esto  demanda la conjunción del conocimiento científico de los especialistas universitarios y de los  saberes prácticos de los actores sociales, que permitan valorizar críticamente el conocimiento  acumulado por los actores y la sociedad local... Esto supone superar  la  incomunicación entre los  expertos, las instituciones   y  los  ciudadanos,  cambiar  las  disposiciones  a  dialogar,  superando  las tendencias tecnocratitas y burocráticas.

12.- El desarrollo local demanda un conocimiento a tono con el desarrollo del saber científico, pero ajustado a las necesidades y posibilidades locales, de ahí su creatividad, flexibilidad y capacidad de adaptación a escenarios concretos. 

13.- Para lograr los objetivos del desarrollo local, el sistema educativo y el de comunicación social deben transformarse, y en ello  la universidad puede  jugar un papel de soporte trabajando  junto con los establecimientos secundarios, primarios, de educación técnica y profesional y con los medios de comunicación de masas, como corresponsales de garantizar el derecho al  conocimiento  y  la  información de calidad para todos los ciudadanos. En suma, aun cuando el  mercado quiere  fragmentarla  y simplificarla,  la universidad debe consolidarse  y asumir  nuevas  funciones para  ser un  factor de reintegración de una sociedad, una economía y un estado fragmentados. 
14.- Convertir a la  universidad en un centro cultural de reflexión y crítica, de búsqueda, y no sólo un centro de producción de conocimiento científico-técnico. En ese sentido la apertura de carreras humanistas en las universidades técnicas del país permite dotar a la universidad de las condiciones adecuadas para formar especialistas en estas áreas, desarrollar la investigación y la extensión universitaria superando visiones parciales y fragmentadas. 

15.- Aspectos claves del desarrollo solo se alcanzarán a través de una articulación adecuada entre lo local, lo territorial (regional) y lo nacional que permita la participación, la equidad, la sostenibilidad y el aprovechamiento mas optimo de los recursos disponibles. En este sentido el desarrollo local, regional y nacional requiere de una permanente reflexión y revisión para lograr un desarrollo territorialmente más armónico y elevar la calidad de vida. Es a partir de esta concepción que consideramos que las universidades juegan un papel central en la articulación de las instituciones culturales, científicas y productivas y las organizaciones locales, conjuntamente con  los Gobiernos Locales.

16.- Por último proponemos trabajar en la creación de un conjunto de indicadores que den cuenta del desarrollo local y logren homogenizarlo, aunque tengan en cuenta las especificidades locales en su construcción y análisis. Entre otros proponemos los siguientes: producción mercantil por habitantes, inversiones por habitantes, circulación mercantil por habitantes, empleo, electrificación, viviendas en buen estado, salario medio mensual, escolarización entre 8 y 14 años, población con servicio de acueductos, mortalidad infantil de menores de un año por mil nacidos vivos, carga contaminante en Demanda Bioquímica de Oxígeno dispuesta al medio. Se debe estudiar la conveniencia de adoptar los indicadores utilizados en los Informes de Desarrollo Humano a partir de las experiencias de los dos informes nacionales y de los informes del PNUD.

La razón fundamental de la Red de Medio Ambiente del Ministerio de Educación Superior (REDMAMES) de Cuba es trabajar por una mejor vinculación universidad sociedad y desarrollo sostenible. Para ello se potencia  la pertinencia y desempeño de la cultura ambiental  universitaria en el desarrollo del  proceso complejo de construcción y transito hacia el desarrollo sostenible cubano. A este efecto en  la REDMAMES trabajamos  para potenciar la pertinencia de convertirnos en un punto focal a nivel académico y organizacional del modelo universitario cubano (ver anexo 1).

El principal aporte de la REDMAMES es la creación de  un espacio interactivo de aprendizaje para la educación superior  para el desarrollo sostenible cubano basado en la cooperación e intercambio de buenas prácticas ambientales entre instituciones universitarias. Esto es particularmente relevante para avanzar en cuanto al fortalecimiento y enriquecimiento  de la Pedagogía Ambiental Cubana para cumplir los acuerdos de la Cumbre Mundial de Desarrollo Sostenible. En particular esta Red contribuye a preparar un renovado enfoque sobre complejidad de la importancia de la formación de valores como parte fundamental en cultura ambiental para la educación universitaria como elemento de la cultura general e integral del pueblo cubano (ver anexo2). 

Por ello es preciso que cada uno de nosotros desde nuestra respectiva esfera de actuación profesional y sobre todo que mediante nuestro proyecto de vida tomemos partido para valorar la importancia de la cooperación ambiental. Ello implica promover a nivel de cada Centro de Educación Superior , de Entidad de Ciencia e Innovación Tecnológica  y con las Sedes Universitarias Municipales el intercambio, la divulgación, la integración, la conciliación y la estrecha coordinación con las estrategias ambientales provinciales y municipales para incorporar dichos lineamientos y planes de acción a todos los procesos sustantivos de la Educación Superior en los  territorios.

Asimismo, es importante destacar, que esta cooperación  debe valorar como podemos contribuir a que el enfoque holístico y ecosistémico sobre la base de la complejidad marxista,  contribuyan al avance en el debate sobre los temas controversiales relacionados al papel de la Educación Ambiental (EA) frente a la prevención e impactos de los desastres naturales con relación al  comercio, la racionalidad del mercado, y el uso sostenible y conservación de los recursos naturales en Cuba, América Latina y el mundo en general.

Es necesario que mediante nuestros conocimientos y habilidades profesionales podamos contribuir a que en la EA se potencie la búsqueda de mecanismos que demuestren fehacientemente la importancia de la misma como herramienta de ayuda indispensable para  demostrar la necesidad de la cultura ambiental  para analizar las oportunidades y obligaciones de los tomadores de decisiones y de los diversos actores sociales involucrados en la prevención y lucha contra los impactos de los desastres de todos tipo que ponen en riesgo de desaparecer nuestra especie , tanto en el contexto nacional y regional, como en la escala global.

Es de vital importancia tener en consideración para nuestras reflexiones la urgencia de tomar como idea rectora los diferentes planteamientos  de la interrelación economía y gestión del conocimiento trasformación social desde los diferentes niveles  conceptual - paradigmático; nivel pedagógico – didáctico; nivel ético -  gnoseológico y nivel organizacional.  
De igual forma, les propongo que recordemos que Cuba esta en el Caribe y que el mismo como ecosistema posee sus propios atributos ambientales que lo caracterizan, y que no podemos olvidar, que cada uno de los países individualmente también tienen que enfrentarse con un conjunto único pero interrelacionados de desastres naturales y de problemas ambientales tradicionales y con otros actuales.

Precisamente, vale destacar en este escenario, que el Ministerio de Educación Superior (MES) de la República de Cuba toma como basamento ético que la cultura es un bien patrimonial, un componente del medio ambiente, un atributo de la patria, por tanto su protección y control son un derecho soberano del pueblo cubano. Es por ello cada día la REDMAMES trabaja por tener un  mejor trabajo científico mediante nuevas formas y métodos a fomentar el empleo de las tecnologías de la información y las comunicaciones sobre los principales problemas ambientales latinoamericanos, del Caribe ,  nacionales y territoriales para contribuir a la sensibilización ambiental.

 Por lo anterior es que les propongo que tomando como punto de partida diferentes resultados de diversas investigaciones científicas que se han efectuado en la REDMAMES sobre la dimensión global del desarrollo sostenible, los cambios climáticos globales y el papel de las técnicas municipales ante los retos de los desastres naturales para Cuba, Latinoamérica  y el Caribe,  reflexionemos en como dichas técnicas pueden contribuir al fortalecimiento de la EA en la región para: 

· Fortalecer la postura del desarrollo municipal sostenible en  América Latina y el Caribe dentro del debate sobre la relación desastres naturales, comercio, ambiente y desarrollo sostenible en esta economía globalizada.

· Promover la integración de las políticas económicas, de población y ambientales en las negociaciones comerciales, así como en la resolución de conflictos que genera el impacto del libre comercio en el medio ambiente y en la calidad de vida de la población caribeña.

· Analizar los escenarios y los desafíos que presenta para la EA como instrumento de gestión de la sostenibilidad de la gobernabilidad y del  desarrollo humano en Latinoamérica, la integración del comercio, el ambiente y el desarrollo sostenible. 

· Para sentar las bases para que los tomadores de decisiones y particularmente en la Asociación de Estados del Caribe se potencia el debate ambiental holístico preparando a  los tomadores de decisiones hacia un proceso sinérgico que fortalezca la coordinación eficiente y eficaz para lograr una posición política más concertada que incluya la importancia de las técnicas para valorar los costos y beneficios ambientales con una perspectiva totalizante de los nuevos y viejos problemas de la vulnerabilidad y seguridad ambiental de la región. .

· Fortalecer la posición política integradora en la región para exigir un proceso digno, justo y equitativo que logre potenciar el respecto al proceso de negociación tendiente a constituir un Área de Acuerdo de Libre Comercio de las Américas. Esto implica prepararnos para exigir de forma mancomunada un verdadero respeto a nuestra defensa de una justa seguridad ambiental de forma holística para garantizar la sostenibilidad de la conservación del patrimonio ecológico y la lucha contra la pobreza en la región, sobre la base de que para lograr el desarrollo humano sostenible es imprescindible partir de la premisa de la necesaria  justicia sustantiva y equidad de la población como  objeto y sujeto del desarrollo en la región.

· Contribuir a la utilización de diversos mecanismos políticos de integración para presentar y resaltar casos prácticos exitosos de investigación, acción y desarrollo de los estudios de las técnicas municipales a la relación población, ambiente y desarrollo sostenible a nivel de sociedad civil e instituciones gubernamentales, donde se reconozca la importancia de la cooperación ambiental integral para enfrentar  a los desastres naturales en la región. 

En fin, es necesario destacar, que Cuba a partir de su potencial científico, de su experiencia y resultados en la preparación para enfrenar a los desastres naturales integralmente debe crear los mecanismos necesarios para mediante la REDMAMES brindar un espacio para ampliar, reflexionar y generalizar diversas experiencias sobre temas de formación ambiental, cooperación y coordinación de defensa y seguridad ambiental entre los representantes de todos los sectores de la región donde se potencie la importancia de la cultura ambiental para el desarrollo de las técnicas municipales para enfrenar a los desastres naturales.

LA EDUCACIÓN AMBIENTAL Y LAS TÉCNICAS MUNICPALES 

Es válido recordar, que es necesario que tomemos como premisa la importancia de potenciar en la formación ambiental el papel de la educación y de forma más específica de la educación ambiental, la cual debe desempeñar un papel imprescindible para impulsar los cambios económicos y socioambientales necesarios para encaminarnos hacia un nuevo escenario de sociedad  latinoamericana y caribeña sostenible.(ver anexos 2 y 3)

Para poder construir ese escenario de sociedad sostenible, es necesario que tomemos como punto de partida los avances innegables que ha tenido la educación ambiental en  Cuba, América Latina y en el Caribe, logros que se vieron reflejados en el IV Congreso Iberoamericano de Educación Ambiental y concretados en un importante proceso de legitimación, institucionalización, profesionalización, desarrollo conceptual, teórico y metodológico, así como en la progresiva incorporación de la dimensión ambiental en los programas de estudio, procesos de gestión y planes de desarrollo.

De igual forma, se debe  divulgar con mas fuerza las experiencias que nos demuestran que la educación ambiental está convirtiéndose de forma progresiva en uno de los principales instrumentos de desarrollo de las técnicas municipales para implicar a las comunidades en la gestión ambiental y en la resolución de los conflictos y retos ambientales a los que nos enfrentamos en la actualidad. Es por ello imprescindible continuar implementando  acciones de educación ambiental en los modelos pedagógicos concebidos,  potenciando el uso de  materiales docentes con la calidad requerida y acordes con las exigencias de las estrategias ambientales nacionales, sectoriales y territoriales
Asimismo, es necesario continuar el perfeccionamiento de las  actividades para lograr niveles cualitativamente superiores de información y  educación ambiental mediante la promoción del conocimiento y dominio de la importancia del ahorro y uso eficiente de  los recursos naturales a través de los cambios tecnológicos como parte de la formación integral de los estudiantes de todos los diversos cursos universitarios. 

Es por todo lo anteriormente planteado que, aunque aún nos falta mucho por hacer, es de destacar que la REDMAMES ha ido alcanzando  niveles cualitativamente superiores en la incorporación de los elementos de los  Planes y Estrategias Ambientales , profundizando en los Planes  de Acción Nacional y territoriales para la formación continua de los profesionales y en la preparación y superación de los cuadros y reservas que demanda la introducción y desarrollo de nuevas tecnologías en el uso racional y eficiente y la preservación y conservación de la calidad ambiental como elemento fundamental del desarrollo sostenible cubano. 

En fin, es imprescindible que le demos una mayor divulgación a los acontecimientos que nos demuestran el surgimiento de nuevas tendencias en la educación ambiental tanto en Cuba , como en la región. Esto contribuirá a propulsar la participación efectiva de las comunidades para prepararnos para enfrentar a los desastres naturales. Esto nos convoca a utilizar un verdadero diálogo de saberes y la interculturalidad de la región para poder potenciar las posibilidades educativas de las técnicas municipales para trabajar unidos en aras de la seguridad ambiental. 

Se reconoce así mismo como parte consustancial de nuestras responsabilidades para conservar la vida en el planeta que es necesario que valoremos nuestras debilidades para poder tomar partido y emprender un camino de concientización y de lucha sostenida para potenciar la importancia de la EA como instrumento de gestión para la utilización de las técnicas municipales para el desarrollo sostenible frente a la globalización, y por ello les propongo que desde nuestras respectivas esferas de actuación analicemos cual ha de ser nuestro compromiso para contribuir a resolver las siguientes situaciones que aún padecemos.

• En la actualidad no existe la suficiente conciencia por los diferentes actores sociales y políticos de la región de que aún es insuficiente la inversión en recursos económicos o humanos destinados a este campo y en las consecuencias que esto traerá para la seguridad ambiental y para la sostenibilidad del futuro de la vida en la región.

• No existe una generalización de un paradigma ambiental acabado y coherente que tenga una fuerte base orientadora para el desarrollo de las técnicas municipales por estar sesgado por muchos intereses económicos y políticos. Ello hace que se presenten aún serias y diversas contradicciones y paradojas existentes en la utilización y manejo de aspectos teóricos y metodológicos relacionados con el desarrollo sostenible, el ambiente, la población y el papel de la EA en la gobernabilidad y la seguridad ambiental.

• Desgraciadamente no todos los niveles de organización de la sociedad  reconocen la existencia de grandes insuficiencias y carencias en la capacitación de docentes especializados en la comunicación de temas ambientales y  en su gran connotación para el desarrollo de las técnicas municipales como parte de la preparación para enfrentar a los desastres naturales.

 • Es imprescindible que se gane en conciencia y se dediquen mas recursos para poder mitigar las consecuencias de la escasez de planes de acción que articulen efectivamente la gestión ambiental, la preparación para enfrenar a los desastres naturales  y  la educación par ale desarrollo de las técnicas municipales.

• Mientras que los valores del consumo desenfrenado ocupan un lugar cada día mayor vemos como es aún muy insuficiente el papel de sensibilización ambiental que desempeñan los mensajes transmitidos por los medios de comunicación de masas en aras de la preparación para enfrentar los desastres naturales.

• Se presenta como una dificultad que atenta sobre el futuro de la humanidad, y por supuesto de la región, la carencia de mecanismos de evaluación e investigación que permitan valorar la efectividad de las políticas y medidas emprendidas para promover la educación ambiental imbricadas a las políticas ambientales, de población y de desarrollo como un todo en la región.

A todo lo anterior se le debe sumar las enormes dificultades para la comunicación, cooperación e intercambio de experiencias y proyectos de educación ambiental dentro de los propios países y entre países, y la necesidad de avanzar en el reconocimiento de la importancia de la educación ambiental como parte de las políticas de Estado de los diferentes países de la región.

Teniendo cuenta dichas dificultades planteadas anteriormente es que se hace necesario que todos valoremos la importancia de reconocer científicamente como cada día se acrecienta el papel de la EA. Esto debe implicar, que trabajemos para potenciar la necesidad de abordar a la EA como un aspecto estratégico para pensar en la construcción de  un modelo cultural que tome como premisa un desarrollo sin excluidos, más justo y más humano, así como un modelo socio-productivo que no sea arrasador de la sociedad y la naturaleza en función del consumo desenfrenado y de la maximización de ganancias.

Es decir, hoy mas que nunca es imprescindible la construcción de un modelo de desarrollo humano sostenible que tenga su correlato en un proyecto de técnicas municipales educativo, creador, desarrollador, participativo, democrático, incluyente, totalizador y sobre todo equitativo  holísticamente. Este abordaje teórico, instrumental y ético se debe materializar mediante una estrategia multisectorial de cooperación que potencie procesos sinérgicos de las técnicas municipales entre todos los proyectos, planes y estrategias ambientales que se desarrollan en la región bajo diversas iniciativas de ONG, Instituciones Gubernamentales, de Capital privado,  de organismos Internacionales, etc. 

Para todo lo anterior se recomienda  partir de un análisis crítico de la relación histórica  del modelo de civilización – cultura, y de la relación sociedad-naturaleza-retos y seguridad ambiental holístico del desarrollo sostenible. Ello hace que se tenga que partir de la vida cotidiana de las personas y de las instituciones para sobre la base de las prácticas pedagógicas y políticas que se efectúan en los diferentes contextos culturales.

En consecuencia debemos detenernos y reflexionar en como en el momento actual no es posible pensar en la resolución del conflicto ambiental que genera la globalización de la economía desde la visión que plantea una Reforma Educativa Neoliberal, ya que la misma reafirma y potencia el supravalor del megamercado como elementos centrales la cultura  de un modelo de desarrollo esencialmente depredador de la naturaleza, arrasador de la diversidad biológica y cultural, expresada ésta en términos de agudización de las desigualdades que genera pobreza galopante y de un modelo científico-tecnológico insostenible basado en la maximización del consumo insostenible desenfrenado.

 Es por ello que es un gran reto para Latinoamérica y el Caribe, que se potencie el papel de la EA para que mediante ella podamos demostrar de forma objetiva la importancia de abordar la crisis ambiental desde las ciencias políticas, la educación y las ciencias naturales y sociales en general con una nueva cosmovisión y profundizando en la cultura del ser. Ello implica que se potencie de forma ecointerdependiente el valor de la fuerte imagen de la escuela y de la universidad como centros que contribuyen a formar la cultura del ser,  lo cual significa introducir una idea basada en tres elementos sustanciales:

El abordaje del rediseño de la relación sociedad-naturaleza desde una nueva cosmovisión, la cual debe potenciar el valor de la diversidad, la complejidad y la sostenibilidad como invariantes del conocimiento. Donde se tome como premisa que la importancia de la preparación para los desastres naturales como parte fundamental del desarrollo municipal.

La utilización de las técnicas municipales para la construcción y divulgación de la cotidianidad de forma inter y transdisciplinaria de forma totalizante que permitan la profundización de la incorporación de elementos teóricos, pedagógicos, políticos y socioambientales  que superen la barrera de la fragmentación del conocimiento como, asimismo, la de la ciencia y la cultura. 

El cuestionamiento a la concentración del poder y de la maximización de ganancias sin internalizar los costos del consumo desenfrenado, el cual a su vez es el responsable de la exclusión, la degradación y la vulnerabilidad ambiental y social.

Todo ello nos hace reflexionar en la necesidad de profundizar en la importancia de la Ecología Política para defender esta propuesta como una forma más para potenciar la Formación Ambiental,  la cual debe incluir diferentes y muy diversas actividades de forma sistemática acorde con la identidad y multiculturalidad de la región. Lo importante y el reto consiste es que se tenga como prioridad la impostergable necesidad de intentar buscar constantemente la apertura y puesta en marcha de nuevos caminos para lograr mediante la  construcción democrática colectiva aportar un espacio de elaboración y  producción de conocimientos, y de un estilo de desarrollo alternativo al que hoy se nos ofrece potenciando el gran valor de las técnicas municipales ( ver Cabrera, 2005). 

En fin, las ideas básicas que nos deben guiar en todas nuestras respectivas esferas de actuación coinciden en que la educación en general y la educación ambiental en particular constituyen un componente vital de una política coherente de desarrollo ambiental sostenible para un mundo Responsable y Solidario. Ello implica, transformar nuestra manera de pensar y de vivir para evitar la autodestrucción promovida por el modelo de vida y de desarrollo imperante.

Precisamente, el marco de los estudios de la relación Educación Ambiental y Preparación para la Defensa y Seguridad Ambiental frente a los desastres naturales en la región nos indica la importancia de que todos trabajemos para favorecer el proceso de comprensión, apropiación y resignificación de herramientas teórico-metodológicas que la población necesita para reflexionar sobre su práctica y la producción de conocimientos en el campo educativo. Esto implica particularizar en aquellas temáticas vinculadas con la educación en ambiente y la sostenibilidad de las técnicas municipales desde una visión de la complejidad que contemple la diversidad histórica-sociodemográfica-muticulcultural–natural-ecológica-económica en un marco de modelo de sociedad incluyente y de democracia participativa. 

Todo lo anterior constituyen elementos básicos para el desarrollo de  acciones conjuntas y de cooperación ambiental en la REDMAMES que nos permitan proyectar en todo momento las respuestas posibles para los graves desajustes provocados por el actual modelo hegemónico de civilización, generador de numerosos conflictos ambientales.

En general, sin duda alguna debemos destacar la necesidad e importancia de la cultura ambiental párale desarrollo de las buenas prácticas municipales para que realicemos aquellas prácticas pedagógicas y políticas que propicien un diálogo entre economía y ecología, propendiente a la construcción y fortalecimiento de los diferentes paradigmas de una economía ecológica y de una ecología política. 

Es decir, estar preparados para aportar elementos que, desde un enfoque científicamente totalizante y abarcador e incluyente de forma ecointerdependiente, que favorezca la consolidación de una posición política crítica y educativa, que les permita a la población de la región resignificar la conciencia ecológica  como parte básica de la conciencia social y adquirir habilidades que le viabilicen su seguridad ambiental frente a los desastres naturales, además de promover la Educación para el Desarrollo Sostenible en todas sus esferas de actuación(ver Cabrera, 2003).

De igual forma es necesario destacar, la importancia de valorar como parte de un conjunto de transformaciones mayores, en Cuba ha surgido lo que se ha dado en llamar la Nueva Universidad. Este concepto alude a la etapa actual de la universalización de la educación superior cubana, expresada, entre otras cosas, en la creación de Sedes Universitarias Municipales (SUM), la localización de espacios de formación superior en los más diversos escenarios (hospitales, bateyes, prisiones, entre otros) y la atención a un conjunto de programas de la Revolución cuyo número y diversidad crece constantemente. La Nueva Universidad permite el acceso pleno a los estudios universitarios de los jóvenes cubanos, con notables implicaciones para los propósitos de justicia y equidad social que caracterizan nuestro proyecto social. 

La Nueva Universidad integra, como recurso fundamental para su desarrollo, a las sedes centrales de las universidades con sus tradicionales estructuras y actividades de formación e investigación: carreras, centros de investigación y estudios, programas de maestría y doctorado, así como las tradiciones y capacidad de gestión formadas durante décadas o centurias. Todo ello forma parte de la REDMAMES, y  es fundamental en la nueva etapa, aunque probablemente, la inscripción en esa nueva totalidad que denominamos “Nueva Universidad”, también genere cambios en esas estructuras y procesos afirmados por la tradición.

Como el concepto de “Nueva Universidad” debe considerarse una idea en proceso de construcción, es importante que todo ello sea un premisa para el perfeccionamiento del accionar de la REDMAMES y que forme parte de las transformaciones revolucionarias que se desarrollan sistemáticamente para potenciar la cultura ambiental en todas las dimensiones de la universalización..Esta es una idea que acompaña las profundas transformaciones que están teniendo lugar en el sistema de educación superior. Además, como aún  hoy  quedan muchos aspectos por comprender y proyectar suficientemente,.tanto en el tema de la universalización como en la emergencia del saber ambiental, es que la REDMAMES debe prepararse cada dia mas para enfrentar el reto de la gestión del conocimiento ambiental universitario en el contexto local. 

En fin, consideramos como una gran fortaleza como en  Cuba, cada día se potencia la necesidad del perfeccionamiento de la gestión de la ciencia ,la innovación tecnológica y el conocimiento ambiental , y hay que subrayar el trabajo de la REDMAMES por potenciar su carácter integrador como condición sine quanon para el desarrollo sostenible. Por ello es necesario reflexionar en el reto de la capacitación ambiental dela REDMAMES en la universalización para contribuir al fortalecimiento de la sinergía inherente a la cultura de la sostenibilidad de la integración de los diversos actores sociales y políticos, sus racionalidades  y voluntades, lo cual es una necesidad de la sociedad cubana, y condición de éxito en la gestión del conocimiento y la innovación al nivel local. 

Se trata, por tanto, de estar conscientes en que estamos ante un gran, necesario y prometedor debate como una forma de gestión del conocimiento ambiental  d ela REDMAMES impelido por la práctica social histórica como fortaleza del modelo cubano, y no sólo por la previsión teórica. Debemos también tener muy presente, que dicho debate es muy complejo y pleno de encuentros y desencuentros. Por ello esta Red  pretende prepararse para poder satisfacer la necesidad actual de ofrecer una aproximación conceptual en pro de la construcción de un paradigma ambiental propio sobre la base de las fortalezas y debilidades del modelo cubano para el estudios de la relación  ambiente y desarrollo sostenible .

En fin, esta REDMAMES pretende sobre la base de potenciar la importancia y el reto de la universalización  de la educación superior contribuir a la construcción de un espacio de dialogo de saberes pluridisciplinario. Esto implica trabajar para propiciar el propio entendimiento de la significación y realidad de la nueva universidad cubana para enfrentar los retos de realizar una efectiva gestión universitaria del conocimiento, la ciencia, la tecnología y la innovación, dirigidos al desarrollo sostenible cubano a nivel nacional y  territorial,  potenciando el desarrollo local  en condiciones de la universalización.

.

En otras palabras, la REDMAMES debe potenciar la significación práctica y teórica las SUM, no solo como un escenario para cursar carreras en el nivel de licenciatura o semejante, sino en su importante capacidad para producir, difundir y aplicar conocimientos ambientales aplicados como un eje transversal a las restantes funciones sustantivas de la educación superior. Es obvio que esta concepción, llamémosle impacto ambiental holístico, de las funciones de las SUM, plantea numerosos problemas conceptuales y prácticos. Sin embargo, esa concepción amplia de la labor ambiental imbricada en todas las esferas de actuación  es la única verdaderamente consecuente con el propósito mayor de universalizar la cultura ambiental en la educación superior dentro de un concepto de calidad equivalente en todas las instituciones del sistema, incluidas las SUM. 

Precisamente, la idea fuerza fundamental encarnada en la noción de “Nueva Universidad” está fuertemente asociada a la posibilidad de generar sólidos nexos e interrelaciones entre las instituciones de educación superior (vía SUM) y las localidades donde un lugar primordial lo debe ocupar el trabajo en aras de potenciar la EA  para el enfrentamiento de los desastres  naturales en todos los municipios. Por ejemplo es importante valorar la gran impronta que ha tenido el siguiente  Diplomado donde participan diferentes SUM y la Universidad del Adulto Mayor para  los actores diferentes actores sociales locales que participan en la universalización de la educación superior.

Es muy importante comprender la importancia estratégica potencial que para el desarrollo local y para la seguridad ambiental tiene la creación de las SUM. La universalización en curso dota a los municipios de instituciones universitarias antes inexistentes. Surge así la “universidad del municipio” que aglutina una parte significativa de las personas más calificadas en cada localidad. Esas personas tienen conocimientos, poseen contactos con personas e instituciones que poseen conocimientos, tecnologías y conocen o pueden investigar y conocer los problemas de las localidades donde actúan. Somos del criterio de que las personas y las instituciones, a través de redes formales e informales y bien orientados pueden tejer redes y propiciar flujos de conocimientos  muy importantes que potencian la seguridad ambiental y que sirvan para atender los diversos problemas sociales, culturales, económicos y ecológicos de los impactos de los desastres naturales en la localidad. 

En fin, la “Nueva Universidad”, ofrece oportunidades inéditas de poner los conocimientos al servicio de la solución de los problemas y de los impactos de los desastres naturales a nivel local, creando un nuevo actor colectivo, potencialmente volcado a la innovación, capaz de favorecer la creación de competencias para la asimilación/creación de tecnologías y saberes de significación social, económica y ecológica, y de seguridad ambiental  siempre en vínculo con los restantes actores del desarrollo local (políticos, defensa civil, administrativos, educativos, económicos, socioculturales). 

Ante esta situación surge la necesidad retomar algunas ideas rectoras de diversas investigaciones realizadas en la REDMAMES para  buscar respuestas para:

PROBLEMA:

 ¿Cómo potenciar en  la formación ambiental de profesionales en el Caribe   la gestión del conocimiento   de los riesgos ambientales ?

OBJETO: Gestión de riesgos, desarrollo local   y  seguridad  ambiental 

OBJETIVO: Lograr egresados con conocimientos, habilidades, valores y actitudes necesarios para contribuir con su actuación profesional a la protección y mejora del medio ambiente en Cuba y en resto del  Caribe

INTERROGANTES FUNDAMENTALES

· -¿CÚAL ES EL PAPEL DE LA UNIVERSIDAD COMO AGENTES DE DESARROLLO PARA POTENCIAR  LA GESTIÓN DE RIESGOS AMBIENTALES EN EL CARIBE?.

-¿ CÚALES SON LAS PRINCIPALES TENDENCIAS AMBIENTALES EN EL  CARIBE?

-¿CÓMO CONTRIBUIR A QUE LAS CIENCIAS SOCIALES JUEGUEN UN PAPEL MAS PROTAGÓNICO EN LAS ESTRATEGIAS DE PREPARACIÓN PARA LA GESTIÓN DE RIESGOS EN EL CARIBE?

- ¿ CÓMO POTENCIAR LA POLÍTICA AMBIENTAL CARIBEÑA PARA LA INTEGRACIÓN  CON EL RESTO DE LAS POLÍTICAS DE  DESARROLLO SOSTENIBLE?   
 
· ¿COMO POTENCIAR LA LABOR AMBIENTAL DE LA REDMAMES EN LA APLICACIÓN DE INSTRUMENTOS DE LA GESTION DE RIESGOS  AMBIENTALES Y POLÍTICAS PÚBLICAS?

· ¿COMO CONTRIBUIR A LA PLANIFICACIÓN ESTRATÉGICA  DE  LA  EA Y  DE LA GESTIÓN DE RIESGOS  EN PROYECTOS DE I + D Y CAPACITACIÓN?
· .¿COMO POTENCIAR LA COOPERACIÓN PARA LA GESTIÓN AMBIENTAL UNIVERSITARIA EN CONDICIONES DE UNIVERSALIZACIÓN? 

 En fin, como anteriormente se expresó y para contribuir a la motivación ambiental, es muy importante  valorar como entre las diversas y complejas actividades que estamos desarrollando como parte de la universalización de la educación superior se encuentra el siguiente Diplomado, que por su importancia consideramos necesario destacar como un proceso complejo de la ecología política, el cual es  eminentemente ecosistémico  y dialéctico

El cual según Leff  “no se trata de la introyección de una doctrina y un conocimiento externo, sino de una construcción siempre interactiva entre sujetos, individuos y comunidades, donde se reconfiguran los saberes personales y las identidades colectivas. Es un aprender a aprender en un proceso de diálogo” y que " la formación a través del aprendizaje implica la internalización de un saber ambiental, construido social y culturalmente” (Leff E, 2000).
Precisamente, es por ello que debemos tener muy presente que las universidades cubanas son pilares fundamentales para la formación de una cultura general integral en los estudiantes (incluye la cultura ambiental) forma parte de la batalla de ideas que libra nuestro pueblo. Todo esto implica, que  debemos tomar como invariante la importancia de Formación Ambiental como un proceso que se debe reconceptualizar continuamente por estar sujeta a las concepciones teóricas sobre la EA, la cual transita desde la preservación de la naturaleza hasta la protección del medio ambiente para crear la cultura ambiental  del desarrollo  sostenible cubano, revolucionario, libre y soberano. 

A MANERA DE REFLEXIONES    

No podemos perder la dimensión espacial de que vivimos en el Caribe , y que en la región estamos inmersos en la complejidad simultánea de una triple crisis: entre el norte y el sur del planeta; entre ricos y pobres; entre los hombres y las mujeres y la naturaleza. Asimismo, es necesario subrayar, que "los mecanismos más comunes de deterioro ambiental han estado relacionados con la implantación de estrategias productivas y tecnológicas productivas y tecnológicas inadecuadas, ajenas a la diversidad cultural y ecológica de sus contextos de aplicación y orientados hacia una insostenible maximización de los beneficios a corto plazo" (Cabrera, 2000). 

En el área coinciden en que los problemas ambientales más importantes que afectan la calidad ambiental y la calidad de la vida de la población caribeña están relacionados con: el impacto de la expansión turística, las actividades industriales, la disminución rápida de los recursos vivos, el incremento de las perforaciones petroleras, el impacto ambiental de las explotaciones mineras (deforestación, degradación del suelo y contaminación del aire y del agua), los problemas energéticos y, por último, aquellos provenientes del cultivo de las plantas para drogas y el narcotráfico  (ver Cabrera, 1997).

Paralelo a esto, existen una serie de problemas sociodemográficos y culturales que surgen a consecuencia de los insostenibles proyectos de desarrollo utilizados, los cuales tienen, así mismo consecuencias ambientales. Entre estos podemos citar, al narcotráfico, que tiene efectos sociales y ambientales, la crisis ambiental urbana, el abandono del medio rural debido a las migraciones del campo a la ciudad y el consecuente aumento de la proletarización de la población que conduce a altos índices de marginalidad. 

Un aspecto de gran significación por su impacto ambiental y sociodemográfico en el Caribe es el turismo. Esta importante actividad ha producido en algunos países de la región un aumento de las migraciones, lo cual provoca, en muchos casos, sentimientos de xenófobos, racistas y una creciente discriminación (ver Cabrera, 1999). De igual forma, producto de la actividad turística, hay una creciente diferenciación entre la opulencia turística y la marginalidad de la población local, y no pueden obviarse los problemas de salud que surgen como consecuencias de los desequilibrios ambientales, los cuales se potencias frente  a los impactos de los desastres naturales.

En este escenario es una necesidad de primer orden que la REDMAMES gane un mayor espacio en el trabajo sensibilización y de gestión del conocimiento ambiental hacia lo interno de las universidades, no solo cubanas, sino d ela región,  pero es imprescindible continuar perfeccionando el desarrollo de un pensamiento integrador que permita abordar los estudios ambientales de forma interdisciplinaria con un enfoque ecosistémico. potenciando que la expresión del mismo sea la realización de proyectos internacionales interdisciplinarios para desarrollar, tanto actividades de pre y postgrado, como de investigación y de extensión, priorizando los procesos de la universalización. 
De gran significación para la REDMMES ha sido el trabajo realizado para lograr la actualización de las Estrategias Ambientales de todos los CES y las Unidades de Ciencia y Técnicas MES acorde con las nuevas exigencias, oportunidades  y desafíos  de la gestión ambiental  universitaria. Para ello se han elaborado diversos programas de acciones encaminadas al fortalecimiento de la gestión del conocimiento ambiental en la universalización  potenciando la utilización de la ciencia, la tecnología e innovación  para contribuir de forma mas eficiente a la solución de los problemas ambientales locales

Aunque se han obtenido resultados importantes, aún es necesario continuar trabajando para generalizar la cooperación interuniversitaria para que en cada  estrategia o proyección de políticas de desarrollo universitario se aplique la concepción holística del medio ambiente y el enfoque ecosistémico del saber ambiental para poder enfrentar los retos de la vulnerabilidad ambiental, y en especial para potenciar la gestión del conocimiento ambiental del MES en el enfrentamiento y prevención de los desastres en los territorios.

La REDMAMES debe continuar buscando nuevas formas de gestión del conocimiento para continuar promoviendo el desarrollo de proyectos y programas de investigación e innovación tecnológica vinculados con los temas de los problemas ambientales, priorizando los elementos fundamentales y los parámetros e indicadores para los pronósticos y evaluaciones ambientales integrales que inciden el comportamiento de la calidad ambiental del país y en la calidad de vida de la población cubana. 

Los Nodos o grupos de trabajos territoriales de la REDMAMES deben potenciar la colaboración para generar y transferir resultados vinculados a las prioridades ambientales nacionales para incorporarlos a las  distintas alternativas de acción que favorezcan una mayor participación de la Educación Superior en los mismo, Por ejemplo en  el incremento de las precipitaciones y la calidad del agua en las distintas cuencas territoriales mediante el diseño y ejecución de proyectos a ciclo completo (investigación-desarrollo-producción-comercialización) que integren las fortalezas de CES, Entidades de Ciencia e Innovación Tecnológica, interfaces y empresas de la organización.

Es una necesidad de primer orden par la REDMAMES realizar actividades científico-técnicas en las SUM en las que se integren todas las CES del territorio y otros factores Además, de participar de manera significativa en proyectos y Programas Nacionales, Ramales y Territoriales de Ciencia e Innovación Tecnológica encaminados al desarrollo de medidas que posibiliten la solución de los problemas ambientales priorizados a través de una mayor sensibilización ambiental y de los cambios tecnológicos, mantenimiento constructivos, reconstrucciones, rehabilitación y terminación del proceso inversionista en obras que no fue concluido y que sean justificable por su impactos incorporando en su justa medida la dimensión social y humanística.

.En fin, aunque se han obtenido logros en el quehacer ambiental universitario es imprescindible continuar incrementando el sistema de Gestión Ambiental universitaria para que aborde todas las áreas de resultados claves y lograr  alcanzar un estadio superior en la integración del sistema de ciencia e innovación tecnológica universitaria. Esto debe permitirnos contribuir mas eficientemente a obtener una mayor incorporación en los programas ambientales nacionales, ramales y territoriales, y por tanto un mayor protagonismo en la solución de los problemas ambientales de los territorios, del país e internacional, y a una mayor obtención de premios ambientales nacionales e internacionales.
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COOPERACION INTERNACIONAL Y PROTAGONISMO DE LA RED DE MEDIO AMBIENTE DEL MES   
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